

# 薪火“敦明”，越过百廿风雨

长安中心小学举办系列活动纪念120周年华诞



《现代快报+》教育/人才工作室出品

“长志百廿砥初心，安德敦明砺新程”，历双甲子岁月洗礼，越120年风雨而弥新。2021年，无锡市长安中心小学迎来建校120周年，当年10月份以来，学校启动校园文化建设，策划了党建、座谈、绘制心愿卡、师生摄影及书画作品展、素质教育成果汇报展演等一系列纪念活动。

2021年11月初，学校举办了120周年纪念活动之作品征集活动，教师通过书法、绘画、摄影、剪纸、视频、诗文等多种形式，表达对学校建校120周年的祝福。12月初，学校举办了师生摄影及书画作品展，一帧帧匠心独运、主题鲜明的书画作品，充分展示出师生对生活的敏锐观察和对艺术的执着追求。12月中旬，学校各年级分别开展了绘制心愿卡祝愿活动，殷殷童心表真意，小小卡片寄深情。

2021年12月25日，学校正式发布了“宣扬学校文化、塑造学校形象”建校120周年专题片，以一位新入职教师的视角，从历史沿革、教师培养、课程特色等方面展现了长安中心小学丰富多彩的校园文化。当天，学校举办建校120周年纪念活动暨素质教育成果汇报展演，并开通了网络直播通道。

汇报展演由建校120周年纪念专题片揭开序幕，校长蒋庆致词。师生合唱《追光》，唱出了师生心中的“长小”故事，《沙家浜》选段锡剧联唱展示出学校办学特色；创意社团秀由古筝、舞蹈、书法、国画、绳操社团的师生以动静结合的表现方式，多角度展示学校社团活动的多彩成果……精彩纷呈的节目展现了扎实有效的素质教育成果和师生积极向上的精神风貌。

值此建校120周年之际，长安中心小学设立的“棋类研训活动基地”落成，惠山区教育局局长毛德祥和长安街道办事处主任周天一为“棋类研训活动基地”揭牌。同时，学校成立了“季翼农中队”“季瑶琴中队”两个中队，惠山经济开发区党工委副书记施兰香、

惠山区教育局副局长黄荣德为“季翼农中队”“季瑶琴中队”授予两个特色中队旗帜。

据了解，从去年10月份，以肖娟、郭卫国、陈燕、沈建清、顾洪照、顾永生等为代表，曾经在“长小”这块热土上辛勤耕耘的老同志，以陈君杰、季玲、姚静芳等为代表，热情关注、支持母校发展的历届校友们，纷纷写下对母校的深切思念和美好祝福，并在学校微信公众号分期推送。

长安中心小学创办于光绪27年（1901年），是惠山区创办最早的乡村学校。120年薪火相传，学校十改其名，六易校址，三次合并，四次扩建，以“敦明”为校训（意为敦行、明志），在传承中创新，至今已发展成为拥有3000多名学生、180多位专任教师的现代化学校。近年来，学校开展的“红领巾手套文化”研究成为无锡市“少先队品牌项目”，先后被认定为省、市“红领巾事业”，学校开展了“十四五”课题“课程育人导向的小学学科作业整体设计”研究，在2021年12月无锡市中小学新市民子女才艺展示活动中，该校锡剧班喜获金奖。 虞小萌 陶子

# 推进“尚贤‘粮’心少年涵育行动”

尚贤融创小学这一项目入选无锡市中小学生品格提升工程



挖掘你我亮点 展示你我特色

近日，无锡市教育局公布20个第五批中小学生品格提升工程建设项目名单，无锡市尚贤融创小学《人人都是好种子：尚贤“粮”心少年涵育行动》上榜。

中小学生品格提升工程是赋予德育工作时代内涵、推动德育工作改革发展的创新举措。据了解，尚贤融创小学近年来成立“人人都是好种子：尚贤‘粮’心少年涵育行动”项目组，该项目以新时代中小学劳动教育理论为指导，以“粮”为载体，以劳动体验为实践方式，着力于“彩色物型空间开发”“橙色‘粮心’课程建构”“绿色活动实施样态”和“金色评价激励”的有机整合，引导学生在实践中认识粮食，开展惜粮、育粮、研粮等一系列品格实践活动，培育具有“珍爱感恩、勤劳坚毅、创新担当”品质的尚贤“粮”心少年。同时，以呵护“每一颗种子”为出发

点，各大涵育课程聚焦的核心目标都指向培养少年儿童拥有一颗完整的“大爱良心”。

**以双平台建设为“好种子”营造成长环境。**该校通过空间开发和基地建设，从校内到校外，从可视化到虚拟化，从共建到共享，实现双平台建设，营造出一个具有粮食特色的彩色物型空间。

**以进阶式目标体系为“好种子”扶正成长方向。**该校构建以国家课程为基础的特色化校本课程体系，有效挖掘学科教学资源，将三大品格教育融入低、中、高不同年龄段，不同学科的教学活动中，打造“粮”心少年学习营、实践营、创新营，满足社会对教育多元化的需求。

**以“六尖”实践活动为“好种子”浇灌成长养分。**学校开展充分调动学生多种感官的实践活动，如眼尖上的“粮”心行动：学习粮食的农谚、古诗和绘本等；足尖上的“粮”心行动：走进江南大学，感受科技的力量……在进阶式的活动中激发学生爱粮节粮的意识。

**以多样化评价方式为“好种**

**子”厚积成长力量。**学校从表现性评价、增值性评价和混合性评价三个方面为每位学生打造专属的爱粮节粮评价方式，引导学生全身心体验，纵深推进品格养成，在丰收的季节孕育尚贤“粮”心少年，期待他们在涵育行动中拔节生长。

学校营造“粮”文化氛围，围绕“粮”心开展系列活动，如“光盘行动”、惜粮、爱粮经典诗词诵读、积极参加市粮食安全宣传周活动，“粮”心在学生身上孕育成长。学校与江南大学食品学院、生工学院、市粮食局开展交流，创建“爱粮”品牌，打造经开区“爱粮节粮”主题教育基地，尚贤学子曾参加“江苏省纪念第41个世界粮食日暨粮食安全宣传周”活动。

尚贤融创小学秉承“尚贤立校、尚贤立人”的办学理念，坚持德育为先，践行“厚德致远”的育人目标。自2019年成立以来，学校先后被评为无锡市德育先进学校、首批无锡市“四有”好教师团队建设培育学校、无锡市首批“课题进课堂”项目研究学校等。 武巧云

# 全省少先队辅导员技能展示大赛收官 东林中学教师获特等奖

2021年12月下旬，在团省委、省教育厅等联合主办的江苏省少先队辅导员少先队活动辅导技能展示大赛中，无锡市东林中学吴佳若老师凭借精心的活动设计和精彩的现场演绎，荣获此次“红领巾校外研学活动案例展示”特等奖第一名。

吴佳若老师利用课后时间和无锡的少先队员们一起前往荡口古镇寻访“谍战玫瑰”沈安娜的潜伏

传奇，整个研学过程新颖独特在辅导员的引领下学生有话可说，有情可表，制定了“真少年成长计划”，还改编了一首歌曲《生长吧 真少年》，活动育人之效充分体现。此次“研学活动案例展示”是东林中学大队部“涵泳德育”创新实力的精彩亮相，也是梁溪区学校少工委推进少先队工作改革成果的集中展示。

张道波

# 省技能大赛交通运输类中职组比赛落幕 无锡汽车高职包揽5个冠军

2021年12月31日至2022年1月

3日，2022年江苏省职业院校技能

大赛中职组交通运输类的汽车运

用与维修、新能源汽车检测与维

修两个赛项比赛在无锡汽车工程高

等职业技术学校举行，比赛共有汽

车运用与维修、新能源汽车检测维

修、汽车营销三大赛项，其中汽车

运用与维修赛项包括汽车机电维

修、车身修理、车身涂装3个子赛

项，来自全省各13个地级市的265

名选手在此同场竞技。无锡汽车工

程高校师生摘得8金4银2铜，获得了全省中职组交通运输类学生组5个子赛项全部冠军（全省第一名）的优异成绩。

江苏省每年举办全省职业学校汽车类项目技能大赛，比赛规模、比赛项目逐年扩大。2022年是无锡汽车工程高职校自2011年以来第10次承办全省职业院校技能大赛中职组交通运输类比赛，该校自2019年以来已连续四年承办比赛。

朱慧芳

# 锡东高中“创中学” 入选课堂改革十大样本

中国教育报、中国教师报曾先后刊文报道

2021年12月29日，中国教师报发布“2021年课堂改革十大样本”，江苏省锡东高级中学以“创中学”教学改革入选，是江苏省入选的两所学校之一。

据了解，中国教师报从2021年报道过的课堂改革成果中选出10个案例，作为“中国教师报2021年课堂改革十大样本”。这是一种基于媒体视角的发现和发布，这10个课堂改革案例充分体现了这些学校以学生立场和素养培养为目标的课改实践，也为落实教育方针、办高质量的教育提供借鉴与思考。

在江苏省锡东高级中学，“创造”成为学校发展的“主旋律”。学校通过30多年探索，结合研究性学习、创意学习、艺术与科技等学校特色，找到了教育变革的基本要素：“课堂”“思维”与“学习”，关注了“做中学”在“亲历”“探究”等学习体验中对学生学习的意义，提出了“创中学”，以“创中学”变革学习方式，促进育人模式的转变。

与广为流行的“教中学”“做中学”理念不同，锡东高中认为，“创中学”是对一个具有创造性的学习任务或问题展开的创造性学习。课

堂上，教师会创造性设计教学，用情境、任务、项目、专题引领学生探究问题、提出各种各样的解决方案。除了学科课程的“创中学”校本化实施，在锡东高中以“创中学”为中心的课程体系中，跨学科的“创中学”校本课程、超学科的“创中学”主题课程，同样致力于激发学生兴趣、打开学生的思维。

在江苏省教育学会名誉会长杨九俊看来，锡东高中正在践行的“创中学”，是“引导学生为未来而学习，成功探索出一条让普通学生走向卓越的新路径”。

2021年10月27日，中国教师报头版刊发了该报记者黄浩撰写的《为未来重新定义学习》一文，详细报道了江苏省锡东高级中学“创中学”教学改革。据了解，早在2019年6月6日，现代快报教育人才版刊发《锡东高中启动“创中学”研究》新闻稿，这是该校“创中学”项目在省级媒体的第一次公开报道。2020年4月23日，中国教育报在“课程周刊”头条刊发了该报记者汪瑞林采写的《为未来而学为创新奠基》文章，专题报道锡东高中“创中学”教学改革项目，引起关注。 李婕 陶子

# 现代快报+ ZAKER无锡

## 有担当，有责任，有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075